W jednym z poprzednich numeréw ,,Mlo-
dego Technika' opisywalismy uklad §wiet-
16wki zasilanej z baterii. Pomimo kilku zalet
(niskie napiecie zasilania, mozliwosé regula-
cji poboru pragdu, mata moc zasilania) uklad
ten byl stosunkowo skomplikowany, a po-
nadto osiagniecie odpowiednich parame-
trow bylo bardzo trudne — w szczegélnosci
duzo klopotéw sprawialo nawiniecie trans-
formatora przetwornicy. Ponizej prezentu-
jemy znacznie prostszy uklad swietléwki,
takze wyposazony w regulacje jasnosci (czyli
poboru pradu). Jest on zasilany napieciem
12V, przez co mozliwe jest zasilanie z aku-
mulatora samochodowego. Pobér pradu
przy pelnej jasnosci wynosi okoto 0,5 A, przy
minimalnej - 0,07 = 0,1 A — a zatem przy za-
silaniu z kompletu 8 szt. baterii R20 §wiet-
lowka moze pracowaé nieprzerwanie wiele
godzin!

Schemat ideowy swietléwki przedstgwia
rysunek. Jak widaé, uklad jest rzeczywiscie
bardzo prosty — zawiera jeden tranzystor,
cztery kondensatory, jeden rezystor i jeden
potencjometr oraz transformator nawiniety
na kubkowym rdzeniu ferrytowym. Zasada
- dzialania jest nastepujaca: gtéwne uzwoje-
nie I wlaczone jest w obwod kolektora tran-
zystora BD285, natomiast uzwojenie 11, do-
Iaczone do bazy, wprowadza dodatnie sprze-
zenie zwrotne. Prad bazy wytwarzany
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w ukladzie startowym skladajacym sie
z kondensatora 10 nF, rezystora 1,5 kilooma
i potencjometru, powoduje wysterowanie
tranzystora — w ukltadzie wzbudzajy sie
drgania. W pierwszym cyklu drgan tran-
zystor jest wlaczony, prad jego kolektora
rosnie powodujac stopniowe magnesowanie
rdzenia. W pewnym momencie prad ten osig-
ga taka wartos¢, ze tranzystor zaczyna wy-
chodzié ze stanu nasycenia - wartosé tego
pradu jest okreslona przez prad bazy (ogra-
niczony przez rezystory w ukladzie starto-
wym) oraz wzmocnienie pragdowe tranzysto-
ra. W chwili, gdy tranzystor zaczyna wycho-
dzié¢ ze stanu nasycenia, maleje napiecie na
uzwojeniu kolektorowym I, ezyli tym samym
takze na uzwojeniu bazy II. Powoduje to
dalsze zmniejszenie wysterowania tranzys-
tora i w konsekwencji jego szybkie wylgcze-
nie. Od tej chwili tranzystor jest wylaczony,
w obwodzie rezonansowym zlozonym z in-
dukcyjnosci uzwojenia I i kondensatora
47 nF zaczynajg by¢ generowane drgania.
Ich amplituda jest réwna ckoto 120V, codaje
maksymalng wartosé napiecia na uzwojeniu
wtornym 800-900 V. W obwodzie kolektora
zostanie jednak wygenerowane jedynie pél
okresu drgan — po prostu w momencie, gdy

napiecie na uzwojeniu kolektorowym zmieni -

znak (koniec podlaczony do kolektora be-
dzie na potencjale nizszym, niz napiecie za-
silania), napiecie uzwojenia bazy spowoduje
ponowne wysterowanie tranzystora - cykl
pracy powtérzy sie. Do tej pory nie uwzgled-
nilismy jednak obecnosci w ukladzie swiet-
lowki, podtaczonej do uzwojenia wtérnego
[II. Wystepujace na uzwojeniu tym impulsy
napiecia o amplitudzie bliskiej 900 V i czes-
totliwogei kilku kHz spowodujg zaplon
i w konsekwencji spadek napigcia na swie-
caeej juz $wietlowce. Napiecie spadnie do
okoto 80-120 V. Od tego momentu zaczyna
sie normalna praca przetwornicy — w czasie,
gdy tranzystor jest zalgezony, znaczna czes¢
pradu jego kolektora bedzie zasilaé¢ swiet-
lowke (oczywiscie po odpowiednim przetra-
nsformowaniu w transformatorze Tr). I tu
znowu, w chwili, gdy prad kolektora osig-
gnie odpowiednig wartosé, nastapi wylacze-
nie tranzystora — teraz jednak nie dojdzie do
powstania drgan w obwodzie transformato-
ra, gdyz jego uzwojenia sg bocznikowane
przez swietlowke; energia zmagazynowana
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w rdzeniu na skutek jego podmagnesowania
zostanie przekazana do swietlowki.

Kilka slow na temat ukladu startowego,
skladajacego sie z rezystora 1,5 kilooma, .
potencjometru 4,7 kilooma i kondensatora
10 nF. Jego zadaniem jest dostarczenie od-
powiedniego pradu bazy — maksymalng
wartos¢ tego pradu okresla sumaryczna
wartosé rezystancji potencjometru i wiaczo-
nego w szereg rezystora. Kondensator 10 nF
umozliwia dostarczenie w chwili wlgczania
nieco wiekszego pradu, a ponadto nie po-
zwala, aby napiecie na zacisku uzwojenia I
wzrosto zbyt szybko — spowodowaloby to
przedwczesne zaltaczenie tranzystora. Wi-
dzimy wiec, ze elementy ukladu startowego
jednoczesnie okreslajg czestotliwosé pracy
przetwornicy, ktéra w tym przypadku wy-
nosi kilkadziesigt kHz.

Nie wymienione do tej pory kondensatory
220 uF'1 470 nF maja za zadanie zmniejszenie
rezystancji Zrodla zasilania dla skladowej
zmiennej przez sthumienie tetnien — jest to
szczegolnie istotne przy zasilaniu z nieco

zuzytych baterii. Regulacja jasnosci $wiece-

nia dokonywana jest za pomoca potencjome-
tru, przy czym w celu uzyskania zaplonu
moze byé konieczne skrecenie go na mini-
mum (czyli maksymalng jasnosé) - wtedy
amplituda napiecia w uzwojeniu wtérnym
osigga maksymalng wartosé.

Uklad modelowy zostal zmontowany
w niewielkim aluminiowym korytku zawie-
rajacym dwie oprawki do zamocowania
swietlowki (blacha, z ktére] wykonano ko-
rytko jest réwnoczesnie reflektorem) oraz
pozostale elementy zamocowane prawie
w powietrzu — do blachy jest przykrecony
transformator, tranzystor (cbudowa spemia
role radiatora), potencjometr oraz kostka
zaciskowa shuzgca do podlgczenia zasilania.
Pozostale elementy, ze wzgledu na ich nie-
wielky liczbe, zmontowano po prostu w po-
wietrzu wykorzystujge w charakterze kon-
céwek lutowniczych wyprowadzenie innych
elementow. Przy takim montazu trzeba
oczywiscie zwroci¢ uwage na dokladne izo-
lowanie poszczegolnych podzespotow — do-
brze jest umiesci¢ je w koszulkach izolacyj-
nych lub owing¢ tasmg izolacyjng. Przy wy-
korzystaniu obudowy w charakterze radia-
tora caly czas bedzie ona pod napigciem —
ulatwia to znacznie zaplon §wietléwki w ni-
zszych temperaturach, lecz moze sie takze
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sta¢ przyczyng przypadkowego zwarcia —
korzystne jest zatem umieszczenie swietlow-
ki np. w plastykowym, przezroczystym
pudelku.

Transformator przetwornicy wykonany
‘zostal na kubkowym rdzeniu ferrytowym
M26/16 o statej A, = 315 lub 400. Rdzenie
takie sa stosowane w generatorach pradu
podkladu magnetofonéw szpulowych, moz-
na je takze czasami kupi¢ w sklepach BO-
MIS. Nawijanie uzwojenl rozpoczynamy od
uzwojenia kolektorowego I — zawiera ono 38
zwojow drutu @ 0,4 mm. Zwoje ukladamy
starannie, jeden obok drugiego, a po wyko-
naniu pierwszej warstwy dajemy przekladke
- moze to byé jeden zwdj cienkiej tasmy
samoprzylepnej grubosei 0,1 mm: Po nawi-
nieciu drugiej warstwy uzwojenia I (powin-
ny wystarczy¢ dwie) nakladamy grubsza

“izolacje 1 nawijamy uzwojenie II - to tylko
jedna warstwa, przy czym zwoje takze nale-
zy starannie uklada¢ jeden cbok drugiego.

Przy nawijaniu poszczegélnych uzwojen
nalezy pamieta¢ o zaznaczaniu poczatkéw
uzwojenia — przypadkowa pomylka unie-

ILF
BW

26 mm (M 26/16]),

F-2001

0 srednicy

- 270 zwojow DNE ¢ 0,12mm - starannie nawijac, stosowac przektadki

miedzyworgtwowe z folii= 0,1mm.

radiatorze

mozliwl pdZniej uruchomienie przetwor-
nicy.

Po nawinieciu uzwojenia 11 zabieramy sie
do najtrudniejszej operacji - nawiniecia
uzwojenia wtornego liczacego 270 zwojow
stosunkowo cienkiego drutu @ 0,12 mm
(mozna zastosowac drut o srednicy od 0,1 do
0,15 mm). Uzwojenie to sklada sie z 6-8
warstw starannie nawinietyvch, zwdoj koto
Zwoju, przy czym pierwszy 1 ostatni zwoj
w warstwie powinien by¢ odsuniety od kra-
wedzi karkasu o 1 mm. Przekladki miedzy-
warstwowe nalezy wykonywaé szczegdlnie
starannie, gdyz na uzwojeniu tym wystepuje
bardzo wysokie napiecie impulsowe docho-
dzace do 900 V. Koniec tego uzwojenia dota-
czymy do odcinka nieco grubszego przewo-
du w izolacji i po dokladnym zaizolowaniu
ostatniej warstwy przewod ten wyprowa-
dzamy na zewnatrz (tu takze konieczna jest
wzinocniona izolacja ze wzgledu na wysokie
napiecie).

Na zakonczenie kilka slow dotyczacych
uruchomienia uktadu. Przy podlaczaniu
transformatora nalezy zwrdcié uwage na
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wlasciwe podiaczenie poczatkow i koricow
poszeczegdlnych uzwojern — pomytka unie-
mozliwia wzbudzenie sie drgan przetworni-
cy i w konsekwencji niedzialanie swietléw-
ki. Ponadto, zastosowane transformatory
mogg mieé rézne wartosci wspoélczynnikow
wzmocnienia pradowego — inne zatem bedg
wymagane wartosci pradu bazy. Moze sie
zatem okazac¢ konieczne dobranie wartosci
rezystora R (na schemacie 1,5 kilooma) i po-
tencjometru ograniczajgcego wartosé pradu
bazy. Zaczynamy od dobrania tego rezystora
—w tym celu uklad swietléwki dotgczamy do
zrédla zasilania 12 V (najlepiej zasilacz sta-
bilizowany lub odpowiedni zestaw baterii)
przez amperomierz o zakresie 1 A. Poczgtko-
wo potencjometr ustawiamy w Srodkowym
polozeniu i kontrolujemy prad zasilania —
przy $§wiecacej swietléwee (jej zaplon mozna
ulatwi¢ skrecajgc potencjometr w strone
mniejszej rezystancji). Przy ustawieniu ma-
ksymalnej jasnosci powinien on wynosi¢ od
0,4 do 0,55 A - jezeli warto$é zmierzona
odbiega od podanej, konieczna jest korekeja
rezystora. W celu zwiekszenia poboru pradu
nalezy zastosowad¢ rezystor o wartosci
mniejszej od 1,5 kilooma; przy — zmniejsze-
niu odwrotnie. Teraz nalezy skontrolowadé
poprawnosé regulacji jasnosci — zastosowa-
ny potencjometr powinien umozliwiaé
zmniejszenie poboru pradu do 0,07-0,1 A.
Jezeli uprzednio byla konieczna korekcja
wartoséci rezystora R, teraz byé moze takze
trzeba bedzie zmieni¢ potencjometr, przy
czym w zasadzie zmiana moze dotyczyé tyl-
ko wymiany na nowy o wiekszej rezystancji
(6,8 lub 10 kiloomdéw), gdyz nieco za duzy
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zakres regulacji nie jest szkodliwy. Prakty-
cznie mozliwe jest czasami ustawienie pobo-
ru prgdu nawet ponizej 70 mA, lecz moze to
prowadzi¢ do niestabilnego §wiecenia swiet-
léwki — konieczne jest zatem przeprowadze-
nie odpowiednich préb.

Przy zasilaniu swietlowki jedynie z aku-
mulatora samochodowego w zasadzie nie
jest konieczne ograniczenie jasnosci §wiece-
nia ze wzgledu na dos¢é duzg pojemnosé elek-
tryczng zZrodla pradu (regulacja ta jest nie-
odzowna przy zasilaniu z baterii lub matych
akumulatorow) - mozna wtedy zrezygnowac
z potencjometru.

Uklad jest przystosowany w zasadzie do
rur fluorescencyjnych o mocy 6 W, lecz moz-
na z powodzeniem zastosowaé takze Swiet-
lowki o mocy 8 lub 13 W, a takzeduze —20 W.
Jezeli przy duzych, dlugich rurach wystapia
trudno$ci z zaplonem, nalezy wzdluz rury
naklei¢ waski pasek folii aluminiowej — ula-
twia to jonizacje gazéw w rurze i znacznie
przyspiesza zaplon (szezegélnie przy rurach
20 W),

Opisany uklad turystycznej swietlowki
jest bardzo przydatny takze w czasie pie-
szych wedrowek z plecakiem. Wtedy nalezy
jednak zadbaé o minimalizacje wymiarow
i masy — do zasilania mozZna zastosowaé
baterie R20 (8 szt.) lub znacznie lzejsze
1 mniejsze R14 (czas pracy ulegnie wtedy
skroceniu). Jak wykazuja praktyczne préby,
turystyczna swietlowka stanowi nieocenio-
ng pomoc przy rozbijaniu obozowiska po
zmroku, przyrzagdzaniu nieco spéZnionej ko-
lacji i w wielu innych sytuacjach. Przy nie-
zbyt czestym wykorzystywaniu (do 1-2
godz. dziennie) komplet baterii R20 wystar-
cza na 2 tygodnie lub diuzej. Klopoty moga
jedynie wystgpic¢ przy nizszych temperatu-
rach, gdyz wydajnos§¢ pradowa baterii, jak
rowniez tatwosé zaplonu swietlowki ulegaja
w nizszych temperaturach pewnemu obnize-
niu — lekarstwem jest ogrzanie naszej §wiet-
lowki np. w Spiworze oraz wspomaganie
zaplonu przez lekkie ,masowanie” rury
Swietléwki — w ten sposéb ulatwiamy joniza-
cje gazow.

(g.2.)



